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 VERBALE N.19 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 05/02/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno cinque del mese di febbraio si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 48/2021 SCIRC1 del 29/01/2021 il Consiglio 

della I Circoscrizione in modalità videoconferenza, in prosecuzione della seduta del giorno 

precedente - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione 

è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare 

n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Tramuto 

Francesco e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a sei. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Randazzo, Tramuto e Pitarresi. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): vuole sapere dai consiglieri cosa intendono fare con gli inviti iscritti 

all’ordine del giorno e li invita ad attivarsi per concordare gli incontri. 

Cons. Sorci: conferma la volontà di incontrare il dott. Pietro Muratore fondatore di ALAB 

(punto n.6 dell’ordine del giorno), mentre non ritiene più necessario incontrare l’Assessore al 

Turismo (punto n. 3 dell’ordine del giorno), in quanto si trattava di una mozione presentata in un 

momento particolare, che ritiene superato. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Cons. Tramuto: non ritiene più necessario incontrare la dott.ssa Fortezza (punto n. 4 

dell’ordine del giorno), considerato che sono state superate le difficoltà della piattaforma per gli 

aiuti alimentari. 

Cons. Vetrano: decide di ritirare l’incontro previsto al punto n.14 all’organizzatrice e 

ideatrice del festival “Le vie dei Tesori” Laura Anello e al Responsabile della sicurezza Davide 

Cappellano, in quanto la manifestazione si è già svolta. 

Viene confermata dai consiglieri proponenti le mozioni la volontà di organizzare gli incontri 

previsti ai punti 5,7,8,9,10,11,12,13,15,16,17,18 e 19 dell’ordine del giorno. 

Cons. Pitarresi: invita il consigliere Sorci a riflettere sull’opportunità di non ritirare 

l’incontro con l’Assessore con delega al turismo, vista l’importanza dei temi che si potrebbero 

trattare. 

Cons. Sorci: vuole riflettere sulla proposta fatta dalla consigliera Pitarresi. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n. 21 dell’ordine del giorno - funzione 

propositiva presentata dalla Consigliera Pitarresi: ”Proposta di sistema di contrasto al gettito 

incontrollato di rifiuti”. 

Cons. Pitarresi: legge ed illustra la funzione propositiva. Fa notare come lo smaltimento 

irregolare di rifiuti ingombranti prosegua, nonostante le innumerevoli iniziative intraprese. Propone 

un sistema per indurre i cittadini a recarsi presso gli appositi centri di raccolta, riconoscendo un 

voucher o buono spesa a chi vi si reca per conferire i rifiuti. Afferma che non si tratta di un premio, 

ma di un modo per educare il cittadino.  

Cons. Randazzo: è d’accordo con la proposta della consigliera Pitarresi. 

Cons. Tramuto: fa presente che esiste già un sistema di incentivazione per chi conferisce 

rifiuti nei CCR con biglietti per la mobilità dolce. Afferma di essere contrario a riconoscere, anche, 

incentivi economici. 

Presidente (Nicolao): invita il Segretario a leggere nuovamente la funzione propositiva. 

Segretario: dà lettura della funzione propositiva. 

Cons. Vetrano: ricorda che vengono riconosciuti biglietti AMAT, in cambio di rifiuti 

riciclabili in base al peso, mentre se si conferiscono ingombranti non viene riconosciuto nulla. 

Afferma come molti traslocatori non conferiscono i rifiuti ingombranti nei CCR perché temono di 

essere controllati e, pertanto, sarebbe opportuno comprendere, a suo avviso, se chi entra nei CCR è 

soggetto a controlli sull’attività svolta. Dichiara di essere indecisa su come votare l’atto. 

Cons. Tramuto: afferma che apprezza la funzione propositiva, ma non condivide 

risarcimenti di carattere economico, che potrebbero generare situazioni poco trasparenti. 
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Cons. Pitarresi: chiarisce che non prevede indennizzi di carattere economico ma voucher e 

buoni spesa perchè non tutti possono utilizzare i mezzi pubblici. A suo avviso, l’iniziativa andrebbe 

pubblicizzata e sarebbe estesa a tutti i cittadini. 

Cons. Vetrano: ribadisce che i CCR non vengono utilizzati per timore dei controlli e che 

con la distribuzione di buoni spesa si creerebbe un business all’interno dei CCR e, peraltro, sarebbe 

difficile trovare i fondi per finanziare l’operazione. 

Cons. Venturella: ricorda di avere chiesto il controllo ed il censimento dei mezzi, che si 

occupano del trasposto di ingombranti. Ritiene che sia una sconfitta per chi rispetta le regole attuare 

una misura del genere e che si può pensare di intraprendere tali iniziative solo nel momento cui si 

ristabilisce la legalità. 

Cons. Imperiale: non crede che vi sia la malavita dietro l’attività fatta dai traslocatori, che 

depositano in modo irregolare gli ingombranti. Condivide la proposta della consigliera Pitarresi e la 

voterà favorevole. 

Presidente (Nicolao): ricorda come lo Stato abbia aiutato, come mai avvenuto in passato, 

chi è in difficoltà tramite il reddito di cittadinanza. Fa presente come a Palermo vi siano 60.000 

percettori di tale misura senza svolgere alcuna attività in favore della collettività. Si augura che, al 

più presto, vengano attuati i PUC, che potrebbero dare un contributo, anche, nella gestione dei 

rifiuti. Annuncia, pertanto, la propria astensione nella votazione della funzione propositiva. 

Alle ore 10,41 la funzione propositiva, iscritta al punto n.21 dell’ordine del giorno viene 

posta in votazione e non ottiene il voto favorevole dell’aula. Votano favorevole i consiglieri 

Imperiale, Pitarresi e Randazzo, mentre votano astenuto i consiglieri Nicolao, Sorci, Tramuto, 

Valenti Venturella e Vetrano. 

Alle ore 10,41 il consigliere Randazzo abbandona i lavori. 

Presidente (Nicolao): propone all’aula la sostituzione come scrutatore del consigliere 

Randazzo con il consigliere Sorci. L’aula approva. 

Cons. Sorci: condivide quanto detto dal Presidente Nicolao e ricorda che era già previsto un 

premio per chi conferiva nei CCR, poi abortito. Propone di fare una funzione propositiva per i 

percettori di reddito di cittadinanza. 

Presidente (Nicolao): ricorda che sul tema l’aula ha già approvato due mozioni. 

Cons. Pitarresi: fa presente di avere presentato una mozione per attivare i PUC. 

Cons. Tramuto: torna sulla funzione propositiva della consigliera Pitarresi ed afferma che 

non si condividevano i risultati che ne potevano scaturire e propone di predisporre congiuntamente 

un atto più adeguato. 

Cons. Pitarresi: ritiene che ogni consigliere debba presentare i propri atti da discutere in 

aula. 
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Cons. Venturella: crede limitante non potersi confrontare prima di votare gli atti, anche con 

brevi sospensioni della seduta. 

Presidente (Nicolao): ricorda alla capogruppo Venturella, che avrebbe potuto chiedere una 

sospensione, che sarebbe stata concessa. 

Alle ore 10,50 abbandonano i lavori le consigliere Pitarresi, Vetrano e Venturella. 

Presidente (Nicolao): vista l’assenza della consigliera Pitarresi, che ha presentato la 

mozione, iscritta al punto n.1 degli atti ispettivi, pone in trattazione il punto n.2 – mozione urgente 

presentata dallo stesso, avente ad oggetto:”Sopralluogo AMAP e RAP per ripristino buca presente 

da circa 10 mesi sul marciapiede di via Milano angolo via Roma”. 

Segretario: dà lettura della mozione. 

Presidente (Nicolao): illustra la mozione e fa presente come da circa dieci mesi sia presente 

una buca sul marciapiede di via Milano, angolo Via Roma ed ancora il problema non è stato 

superato. Afferma, inoltre, che molto spesso il dissuasore si sposta ed il pedone rischia di finire 

dentro la buca. Si augura che l’intervento possa essere effettuato, al più presto. 

Alle ore 10,55 il capogruppo Sorci abbandona i lavori ed il Presidente Nicolao dispone la 

verifica del numero legale. Risultano presenti, oltre al Presidente, i consiglieri Tramuto e Valenti. Il 

totale dei presenti e pari a tre. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao chiude definitivamente i 

lavori. 

 

Il Segretario                                                                                        Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                               Antonio Nicolao 
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